

到充分发挥,以达到知识传播、利用与创新的目的。所以说,知识管理与人本管理是一致的,体现人文精神的人本管理是图书馆管理工作的灵魂。实行人本管理,需要采取一些措施,建立一些机制和制度,当前十分重要的一项就是对馆员进行继续教育,提高他们的素质(人文素质是其中的重要内容)。当今世界,各行各业,都在提倡学习,提倡创新,建立各种学习型组织已成为世界潮流,图书馆作为人类知识的重要载体,理所当然要走在社会的前面,在创建学习型组织、建设学习型社会中发挥应有的作用。

最后,需要指出的是,我们在克服科学与人文分离,强调弘扬人文精神的时候,不可忽略科学技术和科学精神的巨大作用。科学与人文,如同车之两轮、鸟之两翼,是不可以分离的,用中国的古话来说,叫做“合则双美,离则两伤”。科学脱离人文导致的后果,如本文前面所指出的,我们已经看到了;但是,如果人文脱离了科学,其后果也是不堪设想的。虽然还没有这方面的世界性的经验教训,但我们个人和某些国家地区,在某一时期,还是不乏这种教训的。总之,我们要遵循的原则是科学与人文的结合与统一。某知名大学的校长指出:“所谓大学精神就是人文精神与科学精神的高度统一。”这是很有见地的。不仅高等教

育如此,人世间的许多好东西都是这样,如政治、军事等等,就既是科学,也是艺术。图书馆工作也应是这两者的统一,我们在弘扬图书馆人文精神的同时也不应稍许忽视科学技术和科学精神对图书馆现代化的巨大作用。说“21世纪是人文精神大放异彩的世纪”是对的,但更准确的说法应是:“21世纪是人文精神与科学精神高度结合、比翼齐飞的世纪!”这是时代的召唤,我们图书馆人应当为此而努力!

#### 参考文献

- 1 科学与人文对话. 新华文摘, 1999(1)
- 2 刘君, 易长芸. 图书馆学中的人文主义思想. 大学图书馆学报, 2004(4)
- 3 周睿. 图书馆需要忧患意识与人文关怀. 图书馆论坛, 2001(1)
- 4 蒋永福. 人文图书馆学论纲. 中国图书馆学报, 2002(7)
- 5 杨桂荣, 李瑞萍. 略论21世纪图书馆管理的发展趋势. 图书馆论坛, 2000(6)

何少红 馆员, 暨南大学图书馆采编部工作。通信地址: 广州暨南大学。邮编 510632。

(来稿时间: 2004-11-03)

## 倪晓建馆长荣获北京市先进工作者称号

2005年4月29日上午,北京市隆重召开了五年一届的全市劳动模范和先进工作者表彰大会,首都图书馆馆长倪晓建受到表彰,被授予北京市先进工作者称号。倪晓建同志为北京市人大代表,因其领导首图一年一个台阶,为推动北京市精神文明和先进文化建设、构建和谐社会所做的突出贡献,在2004年被授予首都五一劳动奖章。今年经选举推荐和媒体公示后,被授予北京市先进工作者称号。

倪晓建同志先后毕业于北京大学、武汉大学图书馆学系,在北京师范大学执教二十余年,自担任首都图书馆馆长以来,把学术研究与图书馆实践有机地结合起来,是一位既有学术造诣又有实践成果的图书馆工作者。鉴于他在学术及实践工作中的贡献,被聘为国家社会科学基金学科评审组成员、中国数字图书馆工程资源建设指导委员会专家、北京师范大学信息管理系教授、研究生导师、北京大学兼职教授、北京工业大学客座教授,担任中国图书馆学会常务理事、中国图书馆学会学术研究委员会副主任、中国图书馆学会目录学研究会主任、北京市图书馆协会常务副理事长及《中国图书馆学报》、《图书情报工作》等5种国家级学术期刊编委。

倪晓建同志长期从事图书馆学研究和实践工作,在业务研究和专业管理等方面不断突破和创新。他组织创办了

“首图讲坛”、文化艺术展览等一系列文化服务品牌,受到北京广大市民的青睐;他策划构建并实施了“北京市公共图书馆计算机服务网络工程”,在有效整合资源的基础上,最大程度地方便了北京市民的信息文化生活;他创建的“北京记忆”数字化大型文化网站,在全世界范围内提高人们对北京文化的认知程度,为人文奥运提供了有力的文化支撑;他策划推出的“世界走廊”和“九州巡礼”等文化工程是对北京“世界的北京、中国的首都”的城市定位的最好诠释;作为我国图书馆界著名专家,他把学术研究与人才培养相结合,带动了首图学术地位和社会地位的提升,使首图在短短几年内发展成为一个在读者服务、社会绩效、管理水平等方面都领先全国的一级图书馆。

倪晓建同志以一名优秀共产党员的责任意识全心扑在工作上,在拓展图书馆服务功能、推动图书馆事业发展、促进社会信息文化普及等方面做出了突出贡献。他用满腔热情为首图职工群众办实事、解难事、做好事,得到首图职工的支持和拥护。“劳模精神”是激励人们前进的巨大动力,是首都现代化建设的宝贵财富。倪晓建同志艰苦奋斗的创业精神、忘我的劳动热情、强烈的奉献精神、锲而不舍的开拓精神,体现了一个“劳模”的高尚的品格和巨大的精神力量。 (首图)